

Корякова Л.Н.
Екатеринбург

1. Археологические исследования в Урало-Сибирском регионе, где в последние годы открыто немало интересных памятников, во многом изменили представления ученых о местных культурах железного века, поставив их в один ряд с широко известными степными культурами юга России, Средней Азии и Алтая.

2. Строго говоря, в лесостепи от Урала до Оби до 5 в. до н.э. продолжалась эпоха бронзы, характеризуемая подъемом цветной металлургии. Внедрение железа в широкую практику европейских племен произошло еще в 8 в. до н.э., причем они освоили железо очень быстро и стали его поставщиками в степную зону.

8-6 вв. до н.э. для большей части Западной Сибири были переходными от эпохи бронзы к эпохе железа. 5-3 вв. до н.э. - это время становления черной металлургии в лесостепи. С 3 в. до н.э. происходит переход на железные срудаия труда и орудие при сохранении бронзы в изготовлении украшений, предметов быта, культа и, частично, в угасании производства наконечников стрел по старым степным образцам. 3 в. до н.э. - 3 в. н.э. - время распространения железа и его внедрения в широкую практику. 4-6 вв. н.э. сопровождаются разрушением и смешением многих культурных стереотипов. Неравномерность технологического развития различных регионов Евразии находит отражение и в их культурном облике. При этом переход на новые технологии сопровождается распадом старых и образованием новых культур.

3. Тоболо-Иртышская провинция как территиориальная система сломилась во 2 тыс. до н.э. Одним из основных факторов ее образования было географическое положение на стыке между зонами степи и леса. Урал, не будучи непреодолимой преградой, в разное время то соединял (вторая половина 2 тыс. до н.э.), то разъединял (1 тыс. до н.э.) европейский и азиатский культурные миры, демонстрируя пестроту культурных традиций. На исходе эпохи бронзы (8 в. до н.э.) на склонах Уральских гор формируется два

металлургических очага (ананыинский - на западе, иткульский - на востоке), которые, несмотря на тесные связи, были ориентированы на разные сферы влияния: первый - на сибирскую, второй - на сакскую культурные зоны. В начале железного века Тоболо-Иртышская лесостепь, несмотря на неоднократные волны с севера, стала составной частью системы: "оззис-степь-оззис". Это обстоятельство предопределило будущие контакты местных племен с государствами Средней Азии и кочевыми конфедерациями евразийской степи. В результате выработался уникально гибкий механизм культурогенеза, позволяющий синтезировать инновации без ущерба местной культуры самобытности.

4. Саргатская общность, занимавшая Тоболо-Иртышскую провинцию, прошла в своем развитии несколько этапов. Ее основы сформировались в рамках интерстадиала (?-6 вв. до н.э.) на обломках культур межевско-ирменского пласта. Серьезным стимулом трансформации послужило влияние и непосредственное внедрение в лесостепь отдельных сакских групп, которые, не внеся серьезных изменений в этническую и демографическую структуры местного населения, повлияли на его мировоззрение с помощью иранской модели мира. Элементы последней позже проявились в мифологии обских угров. 5-3 вв. до н.э. ознаменовали собой подъем культуры и формирование на ее основе культурно-исторической общности. Археологически это время представлено поселениями и курганами с четкой иерархией. В это время социальные различия, судя по всему, совпадали с этническими. Повсеместно начали строиться городища, которые служили не только для защиты, но и для общения различных групп населения. На данном этапе в недрах цветной металлургии, сосредоточенной в иткульском очаге, все шире распространяется производство железа. В массе появляются железные наконечники стрел, кинжалы. Особенностью лесостепного комплекса вооружения можно считать традицию изготовления некоторых категорий вооружения из кости. Это привело к довольно раннему появлению в лесостепи сложного лука с костяными накладками. 2 в. до н.э. - 3 в. н.э. - время стабилизации и расцвета культуры, образования военно-пасторальной организации и племенных объединений от Урала до Оби. Количество памятников этого этапа превышает число памятников предыдущего и последующего. Многие поселения достигают площади в несколько гектаров. Могильники

содержат многомогильные курганы. Погребальный обряд и предметный комплекс становятся довольно стандартными. На этом фоне степи Центрального Казахстана и Южного Урала, где количество памятников, наоборот, уменьшается, выглядят пустыми. Лесостепные же комплексы дают наибольшее число вещей бактрийского и хорезмийского происхождения. Складываются относительно устойчивые пути обмена с югом. Саргатское население, видимо, контролировало многие из них. Однако на востоке ареала, на Иртыше и в Барабе, все больше становится вещей хунинской культуры (пражки ордосского типа, наконечники ремней, ножи с колычевым навершием) и предметов ханьского импорта. 5. 3-5 вв. н.э. вошли в историю под знаком Великого Переселения народов, которое было подготовлено всем ходом предыдущих процессов. Широкое распространение железа и производящих отраслей хозяйства относительно выравнило социально-экономическое развитие различных регионов Евразии, находившихся в той или иной степени удаленности от великих государств того времени: Ханьского Китая, Парфянского, Кушанского царства и Римской империи. К середине 1 тыс. н.э., в целом завершилось формирование чертой металлургии в лесостепной зоне Западной Сибири. Жители саргатских поселений достигли достаточно высоких результатов в производстве и обработке железа. Явный прогресс в железоделательном производстве способствовал включению лесостепных, а затем и лесных культур в общесторонний процесс. Вместе с тем, первые века н.э. были отмечены ухудшением климата и признаками общего дестабилизации обстановки в восточных районах Евразии. После серии расколов и поражений часть северных хуннов продвинулась в Иго-Западную Сибирь, что вместе с другими событиями в степях Казахстана и Средней Азии, по-видимому, нарушило стабильность обстановки на южных рубежах саргатской территории, а также стомало сложившиеся ранее торговые связи. Можно допустить, что эти и другие, не отмеченные нами события, связанные с рождением и гибелью многочисленных кочевых государств Алтая, Средней Азии и Казахстана, способствовали упадку саргатской общности. Культура перешла в дисперсное состояние. Следует добавить, что повсюду в Евразии во второй четверти 1 тыс. н.э. происходили события, сопровождавшиеся смешением культур. Началось формирование предпосылок будущей тюркизации.